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Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye-
-------------- .----------- .tv,,.,.------------------------------------------------
Úgy e Lau szcXvan részét i'.lető czikkmint a: ei jfizetési pénzek 

szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kül­
dendők.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű ragjai a lapo* 
tagdijaikért kapják. Nemtagok részére előfizetési !i . egészévre 4 írt 

félévre 2 frt. negyedévre 1 frr.
a ,,K '/.művelődi

Az áramlat. sem lehet, ott a meggyőződés és önakarat szab a 
don érvényesül— íme, pl. egy képviselő

A szabadságot annyira hangoztatni szerető ko- plomb.M jő ki. hol egyháza hite szerint áldozott ls- 
runkban érdekes egy pillantást vetni a mozgalmak terének, és majd azután a törvényhozási terembe 
menetére, vájjon az önakarat és meggyőződés érvé- lépve, ugyanazon egyház jogos érdeke ellen szavaz, 
nyesitése szabadon, jeliemes emberhez illően eszkö- bírhatja őt ily gyors változásra— Az áramlat,
zöltetik-e? — Mily nagyszerű valami az a szabad- Di van mondva a jelszó, hogy a most uralgó sza- 
ság, midőn a nemes eszmékért küzdő kebel, a riél- Kidelvüséggel a vallás védelme meg nem egyeztet-

megiélemlités és elnvo- hető, s van-e jellem, a kik politikai és társadalmi 
arra törekszik, hogy em- köreinkben ez ellen egyenesen felszólalni meré- 

meggyőzze a zászlajára irt eszme nagy szelne 
horderejéről, s igy azt életbeléptetni sikerüljön.

De mily aljasnak kell egv önérzetes ember előtt 
látszania azon eljárásnak, midőn egv igen is kétes be­
csű eszme vagy érdek kivitelére mint merő eszkö­
zöket használják lel az embereket anélkül, hogy 
ezek a végső czélokat vagy titkos indokokat ismer­
nék Az önérzet jellege lassanként lekopik az ilv ellenes, s ez a vallásos ember jellemét, a mennyiben 
szolgamunka kézben, * míg az ajk még szabadságot a meggyőződését és önakaratát nem érvényesítheti, 
üvöltöz s talán csak azért hangosabban, hogy ön- lassan-lassan tönkre teszi. A nem vallásos embereket 
maga is elhigyje, addig a jellem mindegyre tért ve- pedig más kérdésekben puhítja az áramlat, 
szitve az áramlat befolyása alatt, nem rendelkezik 
már azon erővel, mely éppen sajátságát teszi.

Nézzük, vájjon az előbbi nemes értelemben vett 
szabadság divik-e ma, vagy az utóbbi aljas eljárás 

Ismerjük a titkos társulatok eljárási módját, hol 
a tokozatok szerint vezettetnek be a tagok a társu­
lat végső czéljaiba, ezekről tehat szólaltunk 
kell, mert a legfelsőbb fokozaton levő tagok ismér­
vén csak a társulat végső czéljait, a legtöbben kö­
zülök eszközök mások kezében. Gondolni sem le­
hetne más utat és módot a jellemek tünkretevésére. 
mert

a tem-

küi, hogy félnie kelljen a 
más ezer nemeitől, csak 
bertársait

Ha tagadná valaki e szokatlan formulázását a 
küldésnek, annak egy másik kérdéssel telelünk : 
miképen lehet az, hogy még a kath. többséggel ren­
delkező helységekben is a kath. ügvek és érdekek kér­
dése oly ritkán jön szóba Ma nem korszerű az 
egyház érdeke mellett felszólalni. Az áramlat vallás-

Ha ez igy megy még a nagyoknak nevezett em­
bereknél, miképen állhat meg a jellemszilárdság 
kérdése a kisebb egyéneknél. a nagy közönségnél ? 
— Ki gondolna ennek meggyőződésével akár val­
lási, akár erkölcsi vagy más köziigvekben, tenni kell 
csak azt, a nr az áramlat áVal elü van Írva, mint a 
bírónak a törvény czikkelye szerint. H így az intézkedés 
sem olyan mint a mely a vallásos meggyőződéssel 
megegyeztethető volna, az nem érdekű a közönséget, 
mely sok helyen és nagy részben az egyháztól egé­
szen elkülönítve akar létezni, pedig ily összeütközés 
mindig a jellem kárával szokott végződni.

Azonban ily következtésekkel miért gondolni mai 
nap, mikor az egyes ember nem számit, éppen oly ke­
véssé, mint egy kerék a gépben, mely ha eltörik,

sem

itt az ember többé nem önczél, hanem csak 
£özeg mas czéloKra. Meggyőződésről szó sem lehet, 
mert a czélok ismerése nélkül, meggyőződésről be­
szélni nevetség. A tag feláldozza tevékenységét,mert 
Moloch papja úgy kívánja. Hol itt az önakarat, a mas tétetik helyébe, 
szabadság .’ Valóban az egyház nagy szolgálatot telt. 
midőn e titkos társulatokat elitélte.

Higvjen a mit akar, házasodjék a mint óhajt, 
sikkasszon a mint tud,csak arra kell törekednie, hogy 

De talán politikai pártjainknál ilyenféléről szó szükség esetére vagyona legyen, a miből a kár meg-
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a harag, a gyűlölet, irigység, rágalom, ártatlanság elcsá­
bítás, igazságtalanság és vallásgvülölet által valóságos

téríttethessék. Hogy erkölcsileg hány ember bukik 
el, az közönvös dolog, — az áramlat uralkodik.

Az áramlat viszi az embereket. De ideje, hogy ördöggé lehet: de istenesség, ártatlanság, szerénység, ön­
zetlen felebaráti s/eretet éi irgalmasság által valóságos 
angyal is lehet. Herodes ember volt és kér. szt. János is 
az vala. csakhogy mindenikök más más. Egy rabszolga­
kereskedő, ki rabszolgáival roszabbu! bánik, mint bar-

szetnbe szálljunk velők s jellemhez illően kereken 
kimondjuk bárkinek, hogy mi a meggyőződésünk 
a templomban, az lesz a társadalomban is 1

<s. 1$.
mokkái, ember, és egy irgalmas apácza, ki nappal-éiiel a 
legundokabb betegeket minden földi jutalom nélkül ápol­
ja. szintén ember. Igen, ugyanazon ember is annyira el­
lentétévé lehet önmagának, hogy alig hinné el az ember, 

\z embe- élete mindenkor és mindenütt a szükség, hogy ő még ugyanaz a lény. Tekintsd meg pl önmaga­
dat és kérdezd magadtól : „Müven voltam én e'sö áldo­
zásom napján, és milyen vagyok most’ Nem történt-e 
velem valami nagy változás?“ Ha egy ittas korhely a le­
bujbán ordít és káromkodik, nézd. egykor ö is kedves, jó 
ártatlan gyermek vala.

E nagy különbség onnan van. hogy az embernek 
szelleme és szabad akarata van. választhat a jó és rósz 
között, imádkozhatik vagy k.á’-omkodhatik. nvomorgat- 
hatja embertársát, vagy jót tehet vele; ovakodharik go­
nosz kívánságoktól, vagy a legalacsonyabb bűnökbe me­
rülhet: igazat szólhat vagy ha zu db a tik, lehet becsületes 
vagy csaló. Csakhogy az ember leikébe be van vésve az 
a szabály, hogy • „A ki gonoszát cselekszik, csak roszat 
arathat, a ki pedig ¡ót tesz. az csak jót nyerhet jutalmul.“ 
Azért legtöbben nem teszik meg mindazon roszat, a 
mely őket kisérti, hanem tartózkodnak attól, mert meg­
ijednek a visszatorlástól. Azonban bőségesen fizető visz- 
szatorlás c világon nincs. Nem egy nagy vagy kisvárosi 
ember, kinek sok pénze van. jól eszik, sokat iszik s jól 
találja magát, mig neje tőle tán elváltán él és helyette 
más asszonvnépség van házában. Ha már most az. ilyet 
hirtelen halálos szélhüdés éri, nem fog-e többé azután 
számadásra vonatni ? — A hittérítő kimegy Afrikába vagy 
Csillába, oly szükséget szenved, a minőt testileg csak 
szenvedhetni és ily körülmények között minden ere­
jét megfeszíti. — hogy a makacs pogány népnek a ke­
reszténységet hirdesse — és végre agyon kinoztatik. vál­
jon a halál után épen oly sors várakozik-e a hittérítőre, 
mint ama fővárosi has istenitőre ?

Világosság, haladás, szabadság.
(Stolz Alban nyomán H J. H.)

kellemetlenség, aggodalom és szomorúság minden ne­
mével van elkeserítve. A kellemes ritka és rövid, de fö-
a

lösleges a fanyar : és az élet végén ott vár az emberre a 
szörnvü hriái. szétvágja és szétválasztja erőszakosan azt 
n mi az életen át együtt vala, a testet belöki a sirba, a 
lelket ped:g át egy más világba, a melytől a legtöbben 
il tóznak. És ez igv megy folytonosan, szakadatlanul, na­
ponta S—un ezer ember hal meg. A mint a viz a csö­
ves kútból szakadatlanul folyik, úgy folynak szakadatla­

né indók lelkei az örökkévalóság tengerébe. Mi itt 
a fö;d. saját életünk é< a haláltól való félelem bajai közé 
vagyunk szorítva. Csakhogy a halai míg nem a legroszabb, 
hanem a szt. irais azt mondja : „El van végezve, hogy az 
ember egyszer meghaljon, és a halál után következik az. 
Ítélet." A mily bizonyos a halál, ép oly bizonyos az Íté­
let is. — Es. hogy a halál után az Ítélet következik, meg 
fejtése és magyarázata sok ezer talánvszerü eseménynek 
és állapotnak, melyek előfordulnak és gyakran egészen 
észszerütienektiek látszanak. Ezért állapodjunk meg egy 
kissé itt.

nul

Ismertem egykor egy bárgyú ifjút, ki különben égé 
szén jóindulatú ifjú volt; ez valahányszor reggelenként a 
sertéseket etette, mindannyiszor ugv üdvözölte azokat, 
mint a pajtásait. De egy dologban nagyon önfejű volt, 
bármit beszélhetett neki az ember, ö semmikép sem 
akarta elhinni, hogy neki is egyszer meg kell halnia. így 
var, mo-t nagy : sok ember, kiknek már van ugyan any- 
nyl eszük, hogy elhigyjék ízt, hogy meg kel! haíniok, de 
a más. dis dologban igen bárgyúk, nem akarják elhinni 
azt, hogy a k;’!á! után z ítélet következik. Csak azt akar­
jak e'hinnk mi látható, n test halálát, a mi nem látha­
tó, t. : hogy m; vár az elköltözött lélekre, ezt elhinni 
nem akarj'k s e dologban inkább buták és vakok 
radnak. De ez mb sem használ. Hunyd be a szemed a 
vérpadon a pallo« elől, azért ép oly biztosan eltalál, mint 
ha villogását látnád.

V állatra ugyan csak a halál vár, de az. embernél 
a halál és Ítélet eg-ütr jár. \z állat csak élő test. azért

Valóban nem : ha valaki lelkiismeretét hosszú évek
bűnei által el nem fojtotta, éreznie, belátnia és ki kel. 
mondania : hogy a között a menyország és a pokol kü­
lönbsége áll. — a halál után egy Ítéletnek kell következ­
nie és az. Ítélet után a visszatorlásnak örök üdvösséggel 
vagy rettenetes kínokkal.

Ez. aztán persze szomorú dolos: a világon sok nyo­
morúság és csak rövid, vékony öröm, azután a roszab- 
bik a halál, azután a legborzasztóbb, egy bűnös élet után 
az. Ítélet. Az anya és gyermeke kiált ennek születésekor. 
A legtöbben sokszor sírtak, mig a halálhoz értek. És ha

ma-

az egynemű álhatók egyenlően élnek. Minden darázs szúr, 
h» ingereltetik. egy sem marad türelmes, mig fullánkja 
van: bárány nem harap, bár üsd vagy taposd tetszé­
sed szerint. A fecske legyet fog és fiainak viszi, nálunk

már az. ember meghalt, a rokonok s hozzátartozói kiál­
tanak, ő maga nem kiálthat s nem sírhat többé, de vo- 

cpen ug -. mint Amerikában. A kaknk idegen fész.ekbe naglik és a könv helyett a szemben, a halál veríték re-
ra.fia tojásait és «:u jadekát másnemű madár által táplál • z.eg homlokán. Ézézt mondja Aristoteles, a hires pogány
tatia Az m at nem tehet másként, mert olyan, mint egy bölcsész : „A többi borzasztó dolgok között a legborzasz- 
zenélo óra. a milyen a szerkez.cte. úgy jár s oly darabot több a halál.“ — De van ennél borzasztóbb, az. Ítélet, 
játszik. Ez éppen azért oly borzasztó ránk nézve, mert fölötte 

De egész másként vagyunk az emberrel. Az embe bűnös nemzedék vagyunk. Bűnben születünk e világra s
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a lélek olyan, mint egy mocsaras talaj, gyom és féreg 
magától tenyészik benne és ez ellenében csak nagy 
ka tisztíthatja ki a talajt annyira, hogy termékeny szán 
tófölddé váljék. Nem valóságos szerencsétlenség-e 
bérnek lenni ?"

tán a magyar koronától elszakadt Erdély visszaeső 
toltassék az anyaországhoz, melylvel az uralkodón kívül 
csak az erdélyi püspök főrendi minősége kötötte össze 
és az a körülmény, hogy erdélyrészi katholikusaink a 
régi bold igabb időz emlékei által befolv ásol tárván.

Most vigyázz! Tekintsd meg éjjel a végtelen csil- guk is Sz. István, az első apostoli királv napját ül ék
lagárat, ezen számtalan világító gömb között lebeg a ¡ országos ünnepéi;, ességgel és nem sz Lászlóét, s hogy
föld is - és ez, illetőleg a rajta lévő emberiség az elve- mindenben a magyarországi zsinatokon hozott határoza-
szet juh, a mely a bűn sivatagjára, a halál árnyékába tokhoz tartották ma
került. És ezen elveszett juh fölkeresésére és megmente-

mun-

em-
ma-
meg

gukat.
Batthyányi Ignácz gróf akkori erdélyi püspök meg- 

sére jött el a jó pásztor, lett az. Isten ha emberré és vit- kapván a pozsonyi országgyűlésre a meghívót, legahtal-
te keresztül megváltói müvét, hogy mindenki, ki ő ben masbnak találtatott arra, hogy az. erdélyiek egyesülési
ne hiszen, el ne vesszen, hanem meg legyen mentve. A óhaját a magyarországiak előtt tolmácsolja, őket annak
ki részt vesz azon igazságban és kegyelemben, a tanítás hathatós pártolására indítsa. Lélekemelők a Különböző
ban és szentségekben — melyek Krisztus egyháza által vármegyék ezen irányban keletkezett határozatai, mikkel
nyujtatnak, a ki vallásos, erkölcsös életet él, az csendes a püspököt az általános kívánság hazafias erélvével való
halálnak és irgalmas ítéletnek néz. eléje. A jó kereszténv- támogatására fölkérték. Ennek bebizotivitására legyen elég
nek azonban mar ez életben is kevesebbet kell szenved- néhány oly vármegyének a püspökhöz intézett átiratát
nie. Mily sok oly szenvedéstől
kiméivé, melyet a bűnös kicsapongás, gyűlöletes viselet 
s több eíléle által okozott önmagának, azon szenvedése­
ket pedig, melyek őt érik, pl. betegség, szegénység, sok­
kal könnyebben viseli el keresztény türelemmel, töredel­
mes lélekkel és az

van a jó keresztény meg- idézni, melyekben nem a katholikusok voltak többségben.
Így a torda vármegyei tisztség Tordán Mindsze'nrha- 

vának 28. napján 1790-ben ezeket Írja a püspöknek : „Va­
lamint Excellentiádnaiv szegény hazájához viseltető jó in­
dulatjának kijelentését és bizonyítását eddigelé

vármegyei tisztség érzékeny szívvel vette, úgy jö­
vendőre is, Excellentiádba helyezteti bizodalmát, mely- 
ivei kérjük Exceilentiádat, hogy maga hathatós közben- 
vetése által nemes Magyarországnak főbb rendéit 
nemes vármegyének az egyszer kijelentett egyesülés iránt 
vaió állhatatos megmaradása felől bizonyosokká tenni s 
egyszersmind annak kimunkálko.Hsát is eszközölni ne

ezen ne­
mesisteni kegyelem által megerősödve.

De az emberek annyira megromlottak, hogy az üd­
vözítőnek békejobbját sokan hitetlenül és gyűlölettel 
sttják el maguktól, s inkább megmaradnak kietlen lelki­
betegségükben és gyönyörűséget találnak a bélpoklossal 
olyasmiben, a mitől az egészséges irtózik, sebesekké va­
karóznak.

uta-
ezen

terheltessék “ Alsófehérmegye X. ¡-Ínyeden május 28-án 
1790-ben igy ir a püspöknek: „Az: az igaz hazatiui tu­
lajdonságot, melyet Excel entlad a közönség boldogitha- 
tdsáért bátor indulatja szabadság . Arink unalmas napjai­
ban mÍvelünk esmértetni engedett, háláljuk tisztelettel s 
tiszteljük szeretettel." Es az egyesülés előmozdítására föl­
kérvén a főpásztort, igy végzi sorait : „Mi ezen köteles­
séget annyival inkább bátorkodunk Excellentiád próbált 
tehetőségének alázatosan ajánlani, mentül jobban vagyunk 
bizonyosak, mint szereti Excellentiád nemzetét dicsőíteni 
és hazáját boldogítani, mi az Excellentiád érdemeit, s

így voit ez mindig, de most már egy uj pestis já­
rult hozzá, hogy az embereket lelkűk üdvétől, a keresz­
ténységtől eltántorítsa. Es ez különösen a rósz hírlapok 
által eszközöltetik. Úgy kiabálnak és tombolnak a vallás 
ellen, mintha egy kgio ördög bujt volna beléjök, mint 
hajdan a sertéscsordaba. Az ördögnek pedig kiválóan sa­
játja a hazugság es gyilkosság. Es ezt a legtöbb hírlap 
megteszi, meggyilkolják a hitet, a hit pedig a keresztény 
elei gyökere, es hazudnak is, a hazugság a fegyverük, 
mely ¡y el a vallás ellen küzdenek. Ha aztán munkásgyü- 
íés, sortársaság vagy országgyűlés tartatik, a legtöbb 
epen azon hangon beszélnek, mint ama rósz újságok.

Különösen három szóval űzetik a szemfényvesztés körülöttünk való vérségi gondoskodását ci felejthetetlen 
rövidlátó hirlapolvasó előtt, s e három szó : világosság, 
halauas, szabadság ; a hivő katholikusok pedig sötétség­
ben botorkálnak, hanyatlanak és szellemi rabigában gör­
nyednek. Nezzux ezen óriási hazugságokat, és lássukj mi 
e.togaunato van azokkan.

V!,

háládatossággal fogjuk általadul a késő maradékoknak is." 
(Gyulafeh. fűz. I. köt.)

Még egy szép vonás gr. B.'fthvány Iguácz püspök
életéből :

Midőn a fönn idézett erdélvi országgyűlés szüksé­
gesnek látta, hogy külön iutár indíttassák Becsbe, az erre 
szükséges költségek pedig hiányoztak s a Gubernium azok 
fedezését megtagadta, a püspök értesülvén e nehézségr e 
fölajánlott és adott száz aranyot, gróf Eszterházy János 
ötven, gróf Bethlen Sándor ötven aranyat adtak. Midőn 

Az 1791-ik évben tartott erdélyi országgyűlést pedig meghallak, hogy ezért nevüket hálából az ország-
megelőzött evekben és folyama alatt nagyban meg- gyűlés jegyzőkönyvébe akarják iktatni, a püspök saját
indult volt a mozgalom, hogy a veszes idők foly- . , . . y V,J es két tarsa névében arra kerte a Statuum Praesest,

hogy ettől álljanak el, kérését az országgyűlés elnökéhez 
*) Miután Erdély Magyarországhoz visszacsatoltatott, intézett levelében következőleg indokolván : 

mi is a „partes transsilvanae“ „erdélyi részek" elnevezést „Azt véljük, hogy a dolog egész felsorolása elma-
leghelyesebbnek tartjuk, de a püspök diplomatikus czimét, radhat, miután az magánosán tárgyaltatott ; nem is illett 
épen azért mert az mindig, még a legrégibb időkben is a Tekintetes Karok és Rendekhez küldöttséget meneszte- 
minden diplomában igy használtatott, megtartandónak nünk, azért semmi hiány sem lesz a jegyzőkönyvben, ha

Tenge. ; neveink abból kimaradnak.

(folyt, köv.)

Az erdélyi püspökök, katii. papok és 
hi vek egy kis albumából.*)

i.

véljük.



Elég nekünk, hogy szerencsesek lehettünk hazánk 
Tanti hajlamunkat ily csckél ■. seggel is tanúsítani, és azért 
nem annyira a papírra óhajtjuk neveinket nyomatni, mint 
inkább polgártársaink sz'vébe bevésem!, nekem különö­
sen a pásztori hivatalnál fogva, melyet viselek, a sziveket 
kell minden áron megvásárolnom ; azért azt óhajtjuk, 
hogy e kicsiny jótéteményünk teljes és mindenképen tó­

ga nem i pedig tz. h sz ikölködésnek, 
tárom embernek ke! .et" segíteni, valami nyoma 

maradna kinn. Az is megfordult eszünkben, miszerint 
könnyén megtörténhetik, hogy neveink e híreszteléséből 

másik honfitársunk hírneve némi csorbát szenvedne. 
Végű! nem akarunk e jutalomban részesülni, mert 

ió tettünk öntudat’km vá zát egvedüi! dicsőségünket és 
malmunkat fellelhetni V. utókorra nézve elég elmon­
dani azt. hogy a felséges Gubernium megtagadta ez uta

melye

egyt

zás költségeit, d
fedezve lettek-e és ki által e költségek, és méltán fájhatna

érdekkel bírhat följegyezni, hogy

7. utódokra nézve szükséges volna e jótet­
tünknek például szolgáló háemürése, mert abból az kő­

maradna törami reme
kerülszorults ;ot ezután

B é-vénynvei bír 
órait Kunk teljesítésére haj au lóvá 

bb tisztelettel maradok stb.-
hazañságról tanúskodó le-

.1 Exm.

teend
szép és a ii 
ilmazványa. nagynevű püspök ke- 

ív-rdÍrásban sokat
ne:v geszeti a

vesz
am ezélzásokh-t n gazdag ékességéből • de igv is 

r.ket a szerenvség legiilatosb 
aie! áldozó példányát

A kijelentéssé! fejezzük be, 
i .eve! uinn szövegének másolatával szívesen szol -

tak egy ház történélműnk azon barátjának, ki azt bírni 
! ' és ez. óhajtásáról a „Közművelődés“ szerkesztősé­

gét értesíteni fogja. Teiige.

T A T=? r* y a•L ITL jr\.,

Temvsv ív ostroma 1551-bon.
í Történeti beszciv.)

jv.ige : X'tiin me hó rá. hogy a haza 
S/.iv'éhen hordja emlék- ét
k ; a liará* s ti vében hordoz.! -

■ Folytatás) Petőfi

Ae11 ned sátrában ü,t, mellette Leírna egv kereveten 
atyjának ölébe hajtva fejecskéjét. Az est homálya már 
eiboritá a völgyet. Nem ragyogott az égen csillag, 
holdfény nem volt.

sem
A tábor zsibongása lass nkint csen- 

desedett. A sátorban félhomály volt : egv pislogó lámpa 
fényével méla világosságot terjesztett.

-Holnap iesz tehát az első roham atyus r- „Igen 
holnap .Megmutatom a gőgös magyaroknak, hogy a még 
le nem győzött Achmed tréfálni nem szokott.“ „Nem le­
hetnél édes atyám egy kicsit könyörületes ? Lásd, én saj­

nálom a szegény embereket. Gmdold meg. mindeneknek 
lesz családja « minő szomorúin lesz a szegény gyerme­
kek és hitvesekre nézve, ha hiába várják az atyját. Nem 
tekerne e Őket szabadon kivonulni engedni „Mi még 
könyüriiletet Ígértem nekik, de most m ír nincs többé 
irgalom A nadlsah követét igv meggyül ázni ! Hallatlan 
merészség ! De haiga«, minő zaj itt sátrom előtt és a 
sátrából mérgesen k déport.

.. A vezérhez akarok menni“ “zóHorr egv vshH
„o.l.i vezessetek " „Hó. hó I“ oda nem oly könnyén lehet 
bejutni gyaur, szóllj. mit akarsz, majd megmon lom ón.“ 

„Csal; a vezérrel egyedül kívánok beszélni s más
szo'gával nincs semmi közöm.“

Ezalatt kilépett Achmed s harsány hangon kötött: 
„micsoda zt: sátorom előtt Száz bambusz nálc 
vargóknak !“ .. X ah magasztaljon fel. hatalmas 
vér“ szokott egv bimbasi. „E gvaurat épen mos- fn-rmk

zi a za -

- , midőn a vízi város felé kémszemlén voltunk. Mitsem 
akar nekünk vn'dani. azt kívánja hatol’nas vezér, hogy 

'dnem a földig meghajtvaSzól If)'
m ;gát a nagyvezér

-K> vagy •“ R'\ lid \chmed a fogna vra. „szólít m< 
ivánságod :d „X -ved kívánok beszélni, mással senkivel, 

hí nv-gengeded. hasznát veszed.ha nem vitess el 
"’Ti i ívd akartok“ Achmed végig nézd

a

s "egve- 
a beszé­

lő ."„b m levő. mnrezona kinézés i férfin volt.
ek

löt Egv
megtartása könnyedséget árud cl s tanúskodó"!, hogy 
nem közönséges harezos lek*".

.. rdiesüljön kívánságod" szólt v;gr«, _d» tudd meg, 
k-a val ■ ni csalfa szándékkal jöttél, rögtöni karóba huzat­

ai-: - X jövevény követé a vezért sátorába, honnan Lei ma 
-Z"h kába vonult. „Mindenek előtt tudd meg hatal­

mas nagyvezér, hogy én Salamanca vagyok, a várbeli 
spare egyik tiszti" Ha e Epésre szántam el magam 
nem vövc- íg készteti Tizenhat csatában részt vettem : 
sokszor szembe néztem én már a halállal Hogy most 
hozzád jöttem annak oka az, hogy mivel jó! tudom meny­
nyire fontos rád nézve Temesvár bírása, ha elfogadod, 
módot és eszközt nyújtsak arra.“

A nagyvezér végig hallgató a beszélőt, arczán kü­
lönös mosoly vonult el. ló! ismerte ö a ió spanyolokat, 
sokszor jó szolgálatára voltak. „És mivel biztosítasz ar­
ról, hogy igaz s nem kelepcze, mit akarsz mondani : 
a mit mondok egv részben nem teljesül még a hajnal­
ban, akkor kész vagyok bármit is kiáltani, “

„Jó és mit kívánsz szolgálatodért ? „A várbelieknek 
szabad elvonulást, kincseik és fegyvereikkel, nekem és 
társaimnak pedig ioooo darab aranyat.“

„Nem lesz e kissé sok ? Hátha nincs szükségem tit 
kodra és mind egv lábig felxonczoltatlak ?“

„Am lásd mi tévő leszesz. Én előadtam feltételeimet, 
rajtad ál! a vásár.“

„Jó, legyen“ ezzel egv szekrényhez lépett és ■> Jrb 
erszényt vett elő „in.e 200 db. arany előpénz, a többit 
megkapod sőt megkettőztetem, ha sikerülend a várt bir­
tokomba venni. „Jól van“ válaszolt megszámlálva ara­
nyait Salamanca. „Tudd meg. hogy még a hajnalban se­
gédhadak kísértik meg bejutni a várba, ugyanakkor a 
várbeliek is kifognak törni. Rajtad áll, hogy meghiúsítsd 

a szándékot. A várban úgy is kevés az élelmiszer. Én és

m.

„Ha
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társaim mindent elkövetünk, hogy a parancsnokot a vár 
feladására bírjuk és remcllem nehány nap múlva kezed­
ben lesz a vár és én az Ígért jutalom többi részét is 
megkapom.

És most kérlek, rende j mellém egv kísérőt, ho tv 
táborodban oltalmamra legven és hogy adandó alkalom­
mal a várba újólag bejuthassak.“

.Legven kívánságod szerint“ szólt a nagyvezér, egv 
tisztet ezóllitváo elő és utasítást adván, mire Salamancas 
kísérőjével egviitt e'távozott.

„Gyorsan hozzám minden vezér“ kiáltó*- harsány 
hangon a nagyvezér, minden ember legyen készen, senki 
se merjen nyugalomra menni. Gyújtsátok meg az őrtü­
zeket,kétszeres lánggal égjenek azok, az ellenség t imádni 
készül.“

zott puska és ágyút üz sok kárt tehetett az. ellenségben. 
Ezen bástya a spanyol katonák ő Izeiére volt bízva. Most 
Is, miután Achmed felhagyott az ostrommal a harezosok

avagy se-nagyobb része piheni a tegnapi fáradalmakat, 
beit gondozza.

Ismerősünk Salamanca kapitány is itt van s 
látszik, sértetlen. „Ez valóban ezudar dolog“ kezde szól­
unk .A várkapitány fejadagra »/állította le az ételt. És 
igy aztán még remcili, hog; megvédhetjük a várat Én 
ezt tartom bajtársak hiába áldozzuk ici 
vai egv csoport katonát vonzottak körük* 
nyána. , ugv látszik volt ke'etje, mert a 
eiégü ic: k-nség nyíltan felhangzott.

utzv

m tgu tat.“ Sz 
Achmed ara- 

csoportban az

„Aztán ez. a sok ingyenélö nő és gyermek, a polgá- 
várban vannak családjaikkal“ szólt közberok.kik

altiszt „ezek csak nehezítik a védelmet, de az élelmiszere­
ket Is fogyasztják. Sírnak, ujgitnak ./ok loivton.“

egv
S míg benn a várban reménytől lelkesedve néztek 

a segélvhadak eljövetele cié. addig, egv keresztény utála­
tos indokokból, elárulta hittársait.

Keletidé már ¡ehetett látni a közelgő hajnal hirn > 
két .1 veres es lényt, midőn feltűntek a segéiynadak i - 
gését ie'ző rákéták. Azonban alvás he:vett 
szén állott az óriást török tábor, két részre oszolva a 
várbeliek és a segély hadak ellen. Bármily csodákat vit­
tek végbe a magyarok : egyfelől Losímczv Ferón:/. L 
gách Simon. Battyányi Farkas, másoidalro’ Sövényházi 
! erencz. Becskereky Fábián. .< Nogpádban gvtátött ha 
dákkal, a támadás nem sikerült. Nagy tömegével 1 
iánkként állott közöttük a török sereg < igv történt. hog\ 
a segély had nagv része elvérzett, a többi pedig elszé- 
ivesztetett. Csak egv kis csapat, ott ho: Losottczv, F l.i- 
várv s a nagytereiü Dom ha i Balázs harczol , l;i mindkét 
kézben karddal apritá az ellenséget, csak ott sikeriát a se­
en .'hadakból vagy száznak keresztül törnie egv vértes 
lovag vezérlete alatt. Lassan!,;iit vissza lőnek szorítva a 
várbeliek, kik önként hátráltak, miután átlátták, hogy a 
további küzdelem csak hiába való embervesztegetés 
volna : nyomban uránok rohantak a törökök. Az elül ro­
hanókat levágták a vitéz magyarok, de mindenik nyo­
mába tíz más rohant. Midőn a várhoz lőtávolba értek, 
megdör,lultek a falakon álló ágyuk és fegyverek, a tn-ö- 
köket vi-sza vonulásra kényszeriték. s/onyu pusztít üst 
okozván soraikban. A törökök végre engedtek, de Fold- 
várvt, ki a csata hevében közé-jók keveredett, kik végre 
minden o dalról körül vettek lerántván lováról, foglyul 
ejtették Míg a török seregben a győzelem örömrivaigása 
hangzott lel, a várban e lehangoltság uralkodott ; a re­
mény meghiúsult. Ott állt Losonczy keblére szorítván 
szeretett nejét; oly fájdalmas érzés foga el keblét ; vi­
szontláthatni élettársát jólesett szivének, de a veszély 
tudata, melyet vele megosztani a férfias lelki nő eljött, 
lehangolta őt A csüggedés azonban csak néhány perczig 
tartott és Losonczy szavai által föllelkesítve visza verték 
még az nap a várbeliek az ostromot s Achmed az egész 
napi ostrom sikertelensége és 4000 embere eleste után 
bosszúsan fuvntott rste takaródét.

A vízi várnak egyik szögletében magas bástya ál­
lott ; faragott 4 szögiem kövekből építve az ostromot ed­
dig jól kiállá. Óriási boltívei alatt biztosak lelteitek a 
bcnlakók az ágyú golyók elől, miga lövésekből jól irány- nél. Ott kölcsönösen választanak hitestársát, mig nálunk

„Kitenni őket nc:n lehet- vágott közbe egv máv ., 
,.-z embertelenség lenne Legjobb, ha feladjuk a várat 
'/.abad elvonulás röltételénéi " 
v/t hangoztam1, barát.• n.“

-Igen nelyes, de veszélyes 
■aer Salamanca azt mon-

V. 11 n. tkodjatok igy t-es/..- . ntc * Könnyen megadh ’t-
C.’ k az árát, ha kapitány és parancsnok füleihez jutna.“ 
„Beszélni szabad mindenkinél, • szói lőtt az előbbi. „Nem 

barátom, óvatosnak is k< lenn,“ A polgárok elcgü- 
letlensége javunkra van, könnyén ¡elhasználhatjuk, de óva
tozva. vigyázva“ szollá Salamanca. „Ápolni kell a lehal- 
goitságot, ezáitai ke., rábírni a parancsnokot, hog 
kisebb ros/.at válassza c, ad.a lei a várat.“

fa­ x' a

Bfszusan és sikertelen ostr- m miatt ült sátorában
Achmed, vezérei, kikkel az újabb os’rom felől tanác«ko- 
zott, épen most távozónak, f udta és érezte azt, hogy Te­
mesvárt minden áron bírnia kell egy vesztett csata ta­
lán életébe kerülhet, ha a kegy-vesztés elegendő nem lesz. 
Salamanca árulása nagv hasznára volt, lehetetlenné tévé 
a segélvhadak és éle; ni szereltnek a várba való bejutá­
sit, de az Ígéret második része még nem teljesedett ; a 
várbeliek vitézül védelmezték a várat.

Most könnyű vptek zaja lesz hallható : Leima szűk 
déc'elve atyjához lép.

„Min aggódok kedves atyám ?“ szólt ölébe simulva. 
„Ah, te vagy hízelgő : Min aggódom s még kérdezheted - 
„az ostrom nem sikerült, de ez nem ok arra, hogy ha­
lálra busuld magad, ha na nem. holnap bizonyosan 
meg lesz."

„Nem oly könnyű ez. mint kimondani, hej én ugv 
gondolom, mig a vár miénk lesz. a mieink közül sokan 
fognak még Allahoz költözni s nem fogják többé a Bos­
porus! meglátni : De hagyjuk ezt. te nem is képzeled, rád 
nézve is nagv fontosságú a vár bevétele. Diadal ünnepet 
ülünk majd akkor, de te leszesz királynője annak."

..Hogyan atyám : Kíváncsiságomat fölkelted
„Hát ugv, itedves leányom, hogy akkor fogjuk à.ni a 

te eljegyzés.*det."
„Mit. az én eljegyzésemet : És te most mondod ne­

kem : De ha szabad kérdenem, kivel ?“
„ Azt ugyan nem szükség tudnod, de mégis elárulom. 

Jól tudod nálunk nem úgy megy ez, mint * keresztények-



„El, cl szemem elől, a börtönbe vele. maid meglát 
juk, ki lesz a győztes.“

az atya teszi ezt. Kazum basa lesz az a boldog, kinek szán­
talak réged.“

„Oh Atvas ne tréfálj én téged elhagyjalak : hiszen 
nem 1= ismerem a hatalmas tatár khánt, hogyan szeret­
hetne " „b.z mellékes dolog. Légy okos leányom, atyád 

; i i azt. Kazum khánnak testvére Haihattya, 
most a Padic.ih kegveneznője és úgyszólván most az 
ottomárt bizodalomban a mindenható. Én azért akarom 
általad : '.hárít c- nővérét hozzám fűzni, hogy biztosítva 
legyek a jövőre.“

„De hát ci m u". a sztha inatlanul szükséges ez? Én ilyes 
minői sulisé gondo.-k óztam. Engedd legalább hadd hogy 
láthassam. Mikor tanácskoztok, mindig elzárod ajtódat. 
Én még kívüled és eunuchainkon kívül férfit nem is lát­
tam. Ah atvus : még egy kívánságom volna, annyit be­
szélsz a magyarokról, annyit hallottam őket dicsérni és
gyai
rés, de ;ásd ezáltal nekem örömet szerezhetnél.“

„Nem akarom kérésedet megtagadni s kedvedet elron­
tani. am var megvallom furcsa eszme az. Most épen alkal­
mad lesz Ear logolvt fognak"vezetni. Menj a másik szo­
bába és ereszd le egv kevéssé a függönyt s onnan lát­
hatsz és

(Folvt. köv.)

f DVSOKOK.
FötIszteLenDö BVzAs MIháLy Esperes pLebánVs 
Vrnak aLCsIkkerüLetI főesperessé történt beIgta- 
TÁsI ÜNNEPÉRE IrTA EGYIk ÖSzInTE VETERÁN hIVe.

Junius 2i.

Csend legyen egy perczig Csik-szt-Márton s Csekefalván.
Hogy csendben csengjen Csíkban a Csíki csoszi. (gyerek) 

Csíkban a csíkiak ajka ma csak dus dalt csicseregjen, 
Csak csupa cs-és szókból csíkinak ez kicsepeg. 

Csörgedező csermelyként csörgvc csorogjon az áldás,
A lesik csillaga uj csoda csatorna csövén.

Égi csalit csevegő csalogányi csnpongva csokorban, 
Csüngenck Alcsiknak csillagos arczu egén,

Csillámos csodalényben csillog a csillagos ég le,
S csillag csercsokort nyújt neked ünnepi hős.

Csillagos ég. csermely csevegés, csalitok csalogánya, 
Csábos dicsdalt csal csattanós ajkatokon.

Csattanjon sz.ivcsók, s csattogva csapongj :.n az égig, 
Csak szellem csók láng csókja csatolja szivünk ' 

Csókcsömör a csókból csalfán csattanva ne jöjjön, 
Csókotok a csókok mennyei csókja legyen !

Csalfa, csípős csóktól, csillámos csúnya szavaktól, 
Csé-lcsap csacskáktól Istene óvj !

Oh I hám, Z'-űg csepü. csúz csavarogva családi körünk-

Kiv

Nagyon szeretnék egyet látni. Ugv-e bohó ké-

tsz mindent.“

„Olt köszönöm, köszönöm jó atyám, minő örömet 
szerzesz ezáltal nekem.“

Karjain és .ábain nehéz vasbilincsekkei terhelve lé­
pett Földvárv négv janicsár között a nagyvezér elé. A reza 
egy kévéssé halvány, ruhái egv kevéssé szaggatottak a 
küldés nyomait mutatják. Busza in lépett a nagyvezér elé 
s minden meghajlás nélkül cg ve: sen állott előtte.

„Hajold meg magad, hitetlen gyaur a nagyvezér előtt 
rivatit rá égtük jancsár.“

[be
lás dics csábosokkal cserbe csavarni mi kész 1 

Csacska csacsik. Irt csaholva csinálnak furcsa csodákat. 
Ah 1 ne csodáld nem nagy — csak a kicsinyke csa­

jból
Csóka a csirkecsibét csal, amúgy csellel csípi csőrén.

Csalta csaló csellel csíp 's csal a csődbe csehül. 
Csóka csenés. csődcsufság, cs tízbaj, csalfa csalóktól. 

Csel, csábtól menten, csipke se csip¡e csípőd. 
Csirke csapó csörgő* Czékus csapdája ne 'bántson. 

Csempészet jog-csög csapja se csapja sorsunk ! 
Telve ¡egyen csűröd "s csürkerted csorda csikókkal, 

Teljék csordultig élted öröm pohara !
Lám csak a csiklandós csikból e csíki csoportnak 

Mennyi csokor csók. csög, csirke, csiperke terem. 
Csikból csikban a esik leves aztán csíki ebédnek.

.Kutyádnak parancsolj, ne 
Dühében rá akart re 

nagyvezér intésére visszahúzódott

n-'kcin“ volt a válasz 
egy jancsártiszt, de a,h

„Hatalmamban vagy. ha a ke > n a másik perezben 
porba hu;, fejed csöttem.- Szoa a; Földvárt hoz.

„Amint akarod, a haláltól nem félek, gyáva szol­
gák léinek attól, de magyar nemes soha."

„Büszkének látszol s még sértegetni merészelsz" fe­
leit Achmed „módomban állana megtörni büszkeséged, 
de most ezt Csupa csodás csemege, s hát még a csíki csuka?; 

Csíkiak e csevegés hangján csengjétek azért hőn,
Éljen Búzás ur, éljen az ünnepi hős ! !

.Mondsza mi csap, esik, csók, csupp, csecs csöp, csacska
beszéd ez?

nem fogom tenni. Tőled függ a te és tár­
said élete. Ha a várba küldelek. Ígérjed, hogy rábírod 
társaidat a var feladására, szeméiv és vagyoni szabadsá­
gukat tökéletesen tiszteletben tartani Ígérem.“

„Arra nem vállalkozom soha ! Sőt, ha tenni is akarnák, 
tiltakoznék az caen. Válasz magadnak más valakit, er­
re soha sem válla kozom

Csoda-e igy csepeg és csoszog a csíki csupor ? 
Félre e cs- és szók — éljen az uj főesperes éljen, 

Béke, barátság nagy s ritka barátja soká !
„Oktalan eldobnod magadtól kegyelmemet ! Tegy e­

tek rá háromszor nehezebb bilincseket, élelme naponkint 
egy darab száraz kenyér lesz, meglátom meddig fog tar­
tani büszkeséged s meddig fogsz daczoini velem.“

„Hasztalan teszed azt vezér, tudd meg jajjszó nél­
kül meg tudok halni, de előtted térdet hajtani nem fo­
gok, sem szolgálatodra 
vári daczosan, mialatt arczát 
szemeiből a harag villámait töveié a nagyvezérre.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Kérelem az óvodákat fenntartó egyle­

tek és testületekhez! A kisdednevelők országos egy­
lete a kezdet nehézségeit legyőzött 14 éves működés után 

nem fogok vállalkozni“ szólt Föld- hasznos tevékenységének immár gyümölcsöket is igérŐ 
a felhevülés pirja boritá s uj stádiumába lép.

A kisdednevelés tanulmányának és gyakorlatának
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fejlesztése, terjesztése, népszerűsítése és ezzel az képezi 1 zed jc'entősége oly határtalan, hogy bízván bízunk 
létünk egyik főhivatásút, hogy a családi nevelés és az nak fej'esztésére, munkánk lelkes fölkarolásában.

an-'
egy
intézeti képzés közt még mindig betöltetlen hézagot be- 
sánczolja, a csalid és iskola nélkülözhetetlen egvbehatá- 
s ít előkészítse. Másik kiváló hivatása a kisdednevelők ön 
képzésének a tár-uhuból fejlődő buzgó erővel támogatá­
sa; érdekeik önzetlen védése.

Eszközeink : gyülésezések, felolvasások, gyakorlati 
foglalkozások, pálvadij-kihirdetések és főként : oly szak­
lap kiadása, mely az elméletet a gyakorlattal egyezteti, 
a nevelési elveket népszerű ismertetéssel terjeszti.

Sohasem kínálkozott czéljainak megközelítésére ki­
válóbb alkalom, mint a f. évi augusztus 21, 22 s esetleg 

napjain Budapesten megtartandó nagygyűlésünk. Az 
kiállítás a nevelésoktatásnak is nem remélt gazdag

Tisztelettel 
Budapesten, 1*^5. .Junius 22.

V ..îvis-1 cd nevelők őrsi. egyletének", 
választ Hiánya.

IRODALOM.
— l’.rtesités. A „Sziiiiórák“ t. ez. megrende­

lőit tisztelettel értesítem, hogy e műnek még június hó 
végére tervezett megjelenését legyőzhetetlen akadályok 
tették lehetetlenné. Jelenleg azonban a három első ivet 
s az egész mű 2—3 hét múlva sajtó alul kikerül. Meg­
rendeléseket még nlndig elfogadok. Szegényebb ellátású 
paptársaimnak ad intentiones 1 r példány 4 Sacra) is szol­
gálhatok. Hazafias üdvözlettel, Marosul vár. tSSy. ju|. o0

Fisk-l Szántó Fajos, 
r. k. lelkész.

23-
orsz.
csoportokban nyújt okuló tapasztalást. Alapszabályaink 
javasolt módosítása egyletünk szak- és társadalmi tevé­
kenységét megsokszorozza, bevonván a rendes tagok kö­
rébe a tanitókart. s módot nyújtván tagdíj-leszállítás áll­
tai a nevelésbarát nagy közönségnek egyletünkbe lépi 

tartalomban, terjedelemben napról-napra gazdagodó 
„Kisdednevelés“ ingyenes megszerzése. A Bu-

s- — „Havi közlöny“ az elméleti és gyakorlati lel- 
kipásztorság köréből. Szerkeszti Tokodv Ödön. Kiadja : 
a cs.unádegyházmegyei nyomda Temesvártt. VIII. évf. jú­
liusi füzet. Tartalma : Az orgonánkéit a kath. egyházban. 
— A lelkipásztorkodásban való Pessimismus ellen. A lel- 

igérkező közgyűlés, a kisdednevelésügy számos proble- kipásztor szorgoskodása az iskolából elbocsájtott ifjusá- 
máját megoldásra segíteni van hivatva. got illetőleg.

Annál kívánatosabb tehát; hogy kiket eddig sajno- 
nélkülöztünk mivelödési és nemzeti missiót teijesitő 

egyletünk körében; az óvodákat fenntartó igen tisztelt 
egyletek és testületek uj, de ránk biztató kilátásait, ala­
pító vagy pártoló tagságra jelentkezéssel beváltani kegyes­
kedjenek.

re s
lapnak, a
I a no V ich - Köp p y - a la p it v á n y 2000 írtja pályakérdések kitű­
zését teszi lehetővé. A minden eddiginél népszerűbbnek

Keresztény szabályok az egyházi szóno­
kok számára. A keresztény házi-rend a haldoklók sztsj-
gcinek kiszolgáltatása alkalmával. — Vegyesek. — Sze­
mélyi hírek. — Tdrcza. — Ara egész évre 4 frt, félévre 
2 fort t.

san

— j Ha gyár Sion.“ Egyházirodalmi folyóirat. 
Szerkeszti : Zádory János Esztergomban. XVI évf. júli­
usi füzet. Tartalma : dr. Maier István írói jubileuma. __
Sihvllák. dr. Pethő Rudolftól. — Az esztergomi érseki

Alapító tag, ki vagy a mely testület egyszersmin- 
denkorra legalább 50 irtot fizet, vagy ily összegről ala­
pító kötvényt dilit ki s beváltásáig évente 3 frtot fizet az
egylet pénztárába, pártoló tag, ki (vagy a mely testület) művészet. — Vegyesek. — Ara egész cvre (> frt.
6 éven át évenként 3 frtot fizet az egyletnek; viszonzá­
sul a tagsági alapszabályszerü jogok gyakorlása mellett, Szerkeszti és kiadja: P. Angelikus 1SS5. 1. fűz. Szivn
mind az alapitó, mind a pártoló (és rendes) tagok ingyen mesitő tartalma változatos. Ara : egész évre 1 frt 50 1er.
kapják szak- és családi lapunkat, a „Kisdednevelést.“

És fölöttébb óhajtandó, hogy a szorgalmas, de szűk 
anyagi viszonyok közt élő rendes tagjaink a kisdedne- 
lök (gvermekkertésznők) meg a rendes tagokul belépő
tanítók némi segélyösszeggel gvámolittassanak a főváros- Jilitásu havi folyóiratnak félévre 1 frt. negyedévre 60 kr. 
ba utazás és itt 3—4 napig időzés költségeiben a nyúj­
tandó áldozat dúsan kamatozik a nevelő felujtiló munka-

képtár leírása. — Karczolatok Várnaitól. — Irodalom és

— .A frgsicnfeWi rózsafiizér királynéja.“

S. int. elvállalása.vagy
- „Haza ős külföld.“ Tudományos és szép-

irodalmi folyóirat. Szerkeszti Thewrewk Árpád Bpesten, 
I. évf. 12. szám. Tartalma változatos. Ara ezen csinos ki-

— „Hellas.“ ' 1 Görögország története tekintettel 
régiségeire, a legrégibb kortól a nemzeti függetlenség el- 
enycsz.téig. Irta Baráczv Sándor brassói főgvmn. rendes 
tanár. — Ara ezen 175 lapra teriedő, csinos kiállítású 
műnek csak 60 kr. Ajá'ljuk olvasóink becses figyelmébe.

kedvében és szerzendő tapasztalataiban
Azon tiszteletteljes kéréssel fordulunk hát a czim- 

zett nevelésügyi egyesülethez s illetőleg testülethez, hogy 
méltóztassék : — Értesítő Iï"i ' :;>esti állaiui közép-ipar- 

lanotla 1SS 2—fS-i. iiatedik tanévről.“ Szerkesz-1. A kisdednevelők orsz. egyesületébe alapitó vagy 
párto ó tagul belépni és f. évi augusztus hó 21—23 nap­
jain Budapesten tartandó közgyűlésünkön magát képvi­
seltetni.

tette Hegedűs Károly, igazgató. Az intézetben működött 
il rendes, ¡5 rendkívüli- és 4 műkedvelő tanár. A tanu­
lók száma is folytonosan gyarapodik.

— „Magyar Háziasszony.“ Háztartási gazJasá -2. Kisdednevelőjének vagy tanítójának (gvermekker-
tésznőjének: tanítónőjének) a közgyűlésünkre kiutazás gi és szépirodalmi hetilap, IV évf. 31. sz. Szerkeszti An- 
fzéljdból szünnapokat engedélyezni, és ¡ dren. Kiadja dr. Murányi Armin Budapesten. Tartalma :

3. Őket segély díjjal támogatni. változatos. Ara egész évre 6 írt, félévre 3 frt, negyedév“
A kisdednevelés általános emberi és magyar nttu­ ve i frt 50 kr.



A/ intézet rangja E felsőbb kereskedelmi tanintézet 
azonos szervezetű cs teljesen egvrangú ti budapesti keres­
kedelmi akadémiával, valamint a fögymnasium és főreál­
tanodával, s mindazon kedvezményekben részesük melyek 
ezen intézeteket megilletik, pl hogy az itt végzett növen­
dékek katonai kötelezettségük kitöltésében az egv évi ön­
kéntességre jogosítva vannak, a. Az intézet szervezete, a) 
H felsőbb kereskedelmi tanintézet áll g éves tanfolyam 
bók me vnek bevégzése után az ifjak érettségi vizsgálatot 
tesznek, b) Azok részére, kik magukat a keleti kereske­
delemre is' i akarják képezni, a jövő iSv’. ik tanévtől 
kezdve egv 4-ik évi, de nem kötelező, tanfolyam is nyit- 
tatik. A 4-ik évfolyamot is végzett kitűnő növendékek­
nek Romániában kereskedői vagy consuláris állasokon 
leendő elhelyezéséről a m. kormány gondoskodik, c) 
Olvan ifjak részére, kik valamely gymnasium vagy reál­
iskolánál érettségi vizsgálatot tettek vagy kellő előtanul­
mány mellett hosszabb idő óta a gyakorlati téren mű­
ködnek, a kereskedelmi szakismeretek elsajátithatására 
egy éves kereskedelmi szaktanfolyam nyittatik. d) Intéz­
kedések tétettek egv postai és vasúti szaktanfolyam léte­
sítésére, melyekről annak idején külön értesítés fog ki­
adatni. 4. Felvétel és beiratás. A -, éves tanfolyamra oly 
növendékek vétetnek fél. kik a gvmn., reál- vagy polgári 
iskola négy alsó vsztdlyát végezték. A f. tanévi beiratások 
szeptember 1—=, ig, az egv éves szaktanfolyamra szep­
tember i
negyven ír:. melynek fele szept.-ben. fele februárban fi­
zetendő ; továbbá évi 2 frt ifjúsági könyvtárdij. Az uj ta­
nulók 4 frt beiratási dijt is fizetnek. Az. egyéves szaktan- 
folyam hallgató 80 
szintén két részletben fizetendő. Bővebb értesítést nyújtó 
évi értesítővel készséggel szolgál az igazgatóság Kolozs­
várit, augusztus havában.— Kiss Sándrr, igazgató-
tanár.

— ..Olvasókör." Szépirodalmi képes regény fo- 
VII. évf. 5 tüzet. Szerkeszti Fülöp György. Kiadja : 

Kenn ; vos R (Bp. Stáczió-utcza 31. sz.)
A párRl vérdráma. Történeti regény folytatása. — Ara 
egész '—e ¡24 fűz.) ó frt, félévre (12 fűz.) 3 frt, negyed- 

■ - ' fűz ■ t Irt. so kr.

2.

Tartalma :

A XV I ESEMÉXYEIi KÖRÉBŐL.
F 'KPOK I RIÏK « 1:Vt léí.I.EVnijA 

ai ifit i zom. Rath, síatiisgyülést fo’jé évi 
September ï ó til, 22, és 23-ik napjaim fogja 
egy behívni.

Püspök urunk » lágy téltósf ga az er­
zsébetvárosi esperest kerületben végzendő bérma-körutjá- 
rak: ? : rendjét a következőképen állapította meg, f. évi 
augustas 15-en bérmálás Erzsébetvároson ; ib-án Kiska­
pus-. - --ér, B va-, ; in Medgyes-, 19-én Somogyon : 
20-án Segesvárit ; 21-én Almakerék-és 22-én Sárpatakon.

Nyilvüiios köszönet. Ftdő Kiss János egri 
fő . a d zár, Piispök-Ladánv kerületi rendes ales-
peres és eg'- .eti plébános ur, az erdélyi egyházmegye 
t idd: esperes kerületével együtt az Alcsik-Kászon espe­
re- ken.letrő. ;s mint e'déivi születésű megemlékezvén, 
e errde: tíz plébániáját irodalmi munkásságának drága 
gyümölcséből -Szent Pál apostol leveleinek értelmezése" 
czim.ü m..véd"., egy-egy példánnyal, megajánaékozni ke­
gy eskeent. Midőn e nemes keblű jótéteményért a nyilvá­
nosság terén hálás köszönetét mondunk, s midőn e lel­
kesítő és dicséretet érdemlő tettről a födendő szerkesztő­
séget tiszteletteljesen értesíteni szerencsések tehetünk, egy­
úttal kértük : miszerint lenne szövés kerületünknek

io-ig eszközöltetnek. 3 Tandíj egy évre 40 =

nvolezvan frt. tandijt fizetnek, mely

e ne­
mes tettéért felbuzgó hálaköszöneté; becses lapjában

de szil .........tjezésével nyilvá­
nossá tenni, hogy a minden szép, nemes és üdvös válla­
latot. de különösön a magyar egyház irodalmat hazafiul 
lelkesedéssel felkarol

ama

— Pályázat. A n.-szebeni belvárosi rom. kath. ö 
osztályú főelemi fiúiskolánál a 2-ik tanítói állomás üre­

ts támogató derék hontipapot a 
Mindenható Isten nagy törekvésű munkásságában segéije 
és igen soká éltesse ’ A nemes keblű férti, — kedves pat­
riótán» táiol van ugyan szeretett szülőföldjétő, de áldá­
sos emléke jótéteménye által élni fog hálás földiéi keblé­
ben, kik testvéri szeretettel óhajtják : ut Dominus conser-

sedésbe jővén ezennel ezen tanítói állomásra pályázat hir- 
dettetik. Ezen tanítói á lomás évi jövedelmei : a) Az érd. 
rom. kath. iskola alapból 300 frt. b) más forrásból 220 
frt. c) 4 öl tűzifa megváltásából 40 frt 04 kr. és d) tandíj­
ból 47 frt. Összesen tehát 607 frt 94 kr. o. é. Ezen állo­
másra pályázhat minden képezdét végzett rom. kath. ta­
nítójelölt vagy okleveles tanító, a ki a magyar és német 
nyelvben tökéletesen járatos, úgyhogy bármelyik nyelven 
sikerrel taníthasson. A zenetanitásban járatosak előnynyel 
bírnak. Pályázók kellően okmányokkal felszerelt foly* • 
modránvukat f. év augustus hó eti-áig alulírott iskolaszéki

vet eum. et bsatum facial eum in omnibus viis ej.is. A 
kerület; papság nevében. Veress Sándor, kerületi jegyző, 
plébános.

— Értesíti-» a kolozsvári felsőbb kereskedelmi is­
kola felöl. i. Czél’it az intézetnek. Tudományos és szak­
szerű kiképzése /.on ifjaknak, kik a kereskedés, forgalom, elnökhöz benyújtani szíveskedjenek. Később jelentkezők 
közgazdaság V. . iparvállalatok terén, valamint az állami folyamodványai nem fognak figyelembe vétetni. - Nagy­
hivatalok azon ágainál óhajtanak alkalmazást nyerr.i, mely- Szeben (belváros) 1885-ik augusztus hó 6-ikán. A ra­
re ezen intézetet végzett ifjakat az 1883. évi, a tisztvise­
lők minösitcséről <zóló I. t. ez. illetékeseknek nyilvánítja

mai kath. Plébánia hivatal mint iskolaszék!
elnökség;.

Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TODOR JÓZSEF.Kiadja :
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA, Dr. SZÜCHY BÉLA, STRAUBERT ODÓN. Dr. VERESS FERENCZ.

Nyomatott a püsp. lyt. nyomda gyorssajtóján Gyulafehérvárit.


